Praticable

Praticable is een onderzoeks- en samenwerkingsproject van verschillende kunstenaars (momenteel: Alice Chauchat, Frédéric de Carlo, Frédéric Gies, Isabelle Schad en Odile Seitz). Praticable tekent zich af als een horizontale werkstructuur waarbinnen onderzoek, creatie, overdracht en productiestructuur, met elkaar in relatie worden gebracht. Deze structuur vormt de basis voor de creatie van verschillende voorstellingen, gesigneerd door een of meerdere participanten aan het project. Deze voorstellingen vertrekken steeds op een of andere manier van een exploratie van praktijken van het lichaam om zo tot een bevraging van haar representatie te komen.
Concreet neemt Praticable de vorm aan van gedeelde tijd voor onderzoek alsook van gemeenschappelijke fysieke praktijk, die beide als basis dienen voor verschillende creaties. Deze periodes van onderzoek kunnen zich hetzij onafhankelijk ontwikkelen van de verschillende creatieprojecten, hetzij zich er in integreren.

Tijdens Jonctions/Verbindingen10 gaven Alice Chauchat en Frédéric Gies een workshop voor deelnemers met ieder hun eigen 'praktijk van het lichaam'. Aan de hand van Body-Mind Centering (BMC) technieken werd het lichaam als locus van kennisproductie, ervaarbaar gemaakt. De notatie van de voorstelling Dance waarmee Frédéric Gies de dag afsloot, is in dit boek opgenomen en gepubliceerd onder een open licentie.
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